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Az 50+ korosztály fogyasztói magatartásvál-
tozásai - egy mélyinterjús kutatás eredményei

Hegedüs Réka
Pécsi Tudományegyetem

A TANULMÁNY CÉLJAI
Kutatásunk célja, hogy megismerjük az életkor növekedéséből és az életúton történő változásokból adódó 
fogyasztási és vásárlási magatartásváltozásokat, valamint értékeljük ezek szubjektív érzékelését, különös 
tekintettel az idősödő korosztályra.

ALKALMAZOTT MÓDSZERTAN
Feltáró kutatásunkban mélyinterjúk formájában kérdeztük az idősödő fogyasztókat (50 év feletti mintán) 
az életútjuk során megélt és a későbbiekre várt fordulópontokról, az életkorukhoz kötődő kiemelkedő ese-
ményekről, valamint a jelenlegi életkorukhoz fűződő viszonyukról.  Az életúttörténeten belül vizsgáltuk 
az általuk legfontosabbnak tekintett 5 fordulópont mentén kialakult - szubjektíven érzékelt - fogyasztói 
magatartásváltozást.

A LEGFONTOSABB EREDMÉNYEK
A mélyinterjúk eredményei alapján a megkérdezett személyek főképp kategorizálva emlékeztek vissza 
életük fordulópontjaira (iskolák/munka/család/egészség), ezeket igazítva az időrendi sorrendhez. Az éle-
teseményekhez nem minden esetben tudtak konkrét kronológiai életkort kötni, hanem jellemzően élet-
kori sávokban szemléltették a váltások idejét. Átlagosan 8 fordulópontot említettek, mely számot erősen 
befolyásolja, hogy az adott személy mit tekint fordulópontnak az életében, de leggyakrabban 5 kiemelt, 
változást hozó életeseményről számoltak be. Ezen változásokat nehezen kötötték össze a fogyasztásbeli 
változásokkal – általánosítva említettek termékcsoportokat, és jellemzően az újonnan vásárolni kezdett 
termékcsoportokra emlékeztek az elhagyott termékekkel szemben.

GYAKORLATI JAVASLATOK
Mivel az életút változásaira irányított figyelem kevés teret engedett a megkérdezettek emlékezetében 
fogyasztói magatartásuk észlelésére, célravezetőbb a vásárlások irányából megközelítve elemezni a 
fogyasztói kosarak időbeni eltéréseit, majd ezekhez kapcsolni a fordulópontokat vagy életszakaszokat.
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BEVEZETÉS
BACKGROUND

Az öregedés egész életünkön át tartó komplex 
folyamat, mely magában foglalja a megélt időt, az 
egyéni élettapasztalatokat, valamint az aktuális szo-
ciális és gazdasági események hatásait is (Bromley 
1966). Mindemellett a 21. század egyik legnagyobb 
társadalmi és gazdasági kihívása az európai társa-
dalmakban. 2025-re az európaiak több mint 20%-a 
lesz 65 éves vagy annál idősebb (European Com-
mission 2018), az idősek száma és aránya gyorsuló 
ütemben növekszik a magyar populáción belül is 
(Monostori – Gresits, 2018). Az öregedés szaka-
szolásának eltérő megközelítései mutatják (Erik-
son 1982, McFadden 2005), hogy nehéz feladat 
egységesen, általános érvényűen tagolni a megélt 
életéveket, így ezek tipizált vagy rigid felosztása, 
bemutatása korlátok megjelenését vonja maga után 
(Gross 1996). A korábbi időszakokban világosan 
egymásra épülő életívszakaszok mára töredezetté 
váltak, határaik elmosódtak, illetve egyénenként is 
nagyon különböző mintákat mutatnak (egyes sza-
kaszok eltűnnek, míg mások jelentősen meghosz-
szabbodnak) (Törőcsik – Németh 2018, Hegedüs 
et al. 2019). Az életkor előrehaladtával növekednek 
az életutak közötti különbségek, mivel a megélt 
életeseményeknek, életfeladatoknak, megküzdési 
stratégiáknak köszönhetően végtelen számú egyedi 
jellegzetesség figyelhető meg. 

Az időskort a közbeszéd a nyugdíjba vonulás 
éveihez köti, de a szakirodalom felvonultat más 
megközelítéseket is (Bromley 1966, Milne 2006). 
A korhatárban sincs közmegegyezés, a szakiroda-
lom általában 45 és 65 év közé teszi azt az időpon-
tot alsó korhatárként, amitől kezdve idősmarketing 
célcsoportokról lehet beszélni, míg felső életkori 
megkötés nincs (Kirsch 2003, Meiners & Seeber-
ger 2010, Csizmadia & Győri Szabó 2014). Ma már 
fontos a többdimenziós szegmentálás életkor alap-
ján is, hiszen a kronológiai életkor szerinti szegmen-
tálás nem feltétlenül tükrözi a szeniorok életstílusát, 
vagy az életfázisát (Szarka et al. 2014, Csizmadia 
és Győri Szabó 2014, Németh – Törőcsik 2018, 
Hofmeiser et al. 2020). A marketing- és fogyasztói 
kutatások leggyakrabban az 50 év felettieket tart-
ják az idősmarketing célcsoportjába illőknek (Klebl 
2007, Gassmann – Reepmeyer 2008), a korosztály 
viszont tovább bontható sajátosságai mentén külön-
böző szeniorcsoportokra. Az irodalomhoz igazodva 
jelen kutatás során is az 50 év felettieket emeltük ki 
vizsgált szegmensnek, melyen belül elemeztük az 
50, 60, illetve 70+ évesek közötti eltéréseket.

ANYAG ÉS MÓDSZER
METHODS

Fejlődéslélektani megközelítés
Developmental psychology approach

Az öregedés fejlődéslélektani megközelítése az 
időbeli változást és az ehhez társítható célok prob-
lémáját vizsgálja, keresve a fejlődési folyamat 
mintázatait és mechanizmusait (Bromley 1966). 
Az egyén fejlődési fázisokon megy át, melyek 
között pszichoszociális (fejlődési) krízist, konflik-
tust él át, ezáltal fejlődik személyisége és így 
lép a következő szakaszba (Hildebrand 1995). 
Az emberi életútban megkülönböztethetők egymás-
tól struktúra-építő és struktúra-váltó fejlődési sza-
kaszok, amelyek nem hierarchikusan épülnek egy-
másra, valamint egyformán jelentősek (Levinson et 
al. 1978). Az egyes életszakaszok összességében 
életkorhoz kötöttek, de nem annak feltétlen követ-
kezményei. Befolyásolják az egyén kulturális, bio-
lógiai, szociális körülményei, továbbá a központi 
életszférákkal kapcsolatos döntései és azok követ-
kezményei. Az életút az egyéni variációk mellett 
univerzális alapmintázatot mutat, a szakaszok az 
élet alapvető karakterének változásait szemléltetik. 
Az életíven való elhelyezkedés és az ebből adódó 
szakaszfeladatok alapján valószínűsíthető, hogy 
az egyének eltérő igényekkel és eltérő vásárolt ter-
mékcsoportokkal rendelkeznek (Törőcsik 2016). 
Az egyes csoportok lehatárolásánál befolyásoló 
erővel bírnak az alábbi jellemzők: életkor; felelős-
ségvállalás másokért (élettárs, gyerekek); a háztar-
tás jellege (önálló, eltartottkénti részvétel, a háztar-
tás létszáma); a jövedelem forrása(i). Kitolódott a 
gyerekkor az iskolázottsági idő társadalmilag elfo-
gadott, preferált meghosszabbodásával; változott az 
önállósodás mértéke a gyermekkor alatt; a fiatal fel-
nőttek sem feltétlen kezdik az önálló életet rögtön 
saját családdal és gyerekvállalással; valamint folya-
matosan nő az időskor időtartama (Krémer 2015). 
Ezen életszakasz váltások fontosságát érzékelve 
kutatásunk során célunk volt felmérni azt, hogy az 
egyének mennyire érzékelik az általuk észlelt for-
dulópontok fogyasztásukra kiterjedő hatásait.
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Életkorból fakadó hátrányok érzékelése
Perception of age-related disadvantages

Az öregedésből fakadóan alakult ki az életkori 
diszkrimináció jelenléte, az ageism (Butler 2011, 
North & Fiske 2012). Pozitív hozzáállás és ezáltal 
javuló trend-irányzatok is megfigyelhetők az idő-
södéssel, időskorral kapcsolatban, de ezen változás 
egyelőre még lassú (Beauvoir 1972). A magyaror-
szági helyzetre fókuszálva az MTA Társadalomtu-
dományi Kutatóközpont Szociológiai Intézetének 
2019-es kutatása alapján 2010 óta a leggyakoribb 
diszkriminációs okok között négy védett tulajdon-
ság szerepelt: az első helyre az életkor miatt történő 
megkülönböztetés került, melyet a nem, a politikai 
nézet, illetve a társadalmi származás követ a sor-
ban (Neményi et al. 2019). Nők és férfiak között 
csak a nemhez és szülőséghez kapcsolódó védett 
tulajdonság alapján találtak szignifikáns különbsé-
get, és az öt leggyakoribb diszkriminációs ok min-
tázata eltért, de első helyen mindkét nem esetében 
az életkor végzett (nők esetében 13,2%, férfiak: 
11,1%). Társadalmi szinten vizsgálva a megkérde-
zettek másodikként az életkori megkülönböztetést 
említették olyan hátrányos cselekedetként, melynek 
szemtanúi voltak.

Kutatási módszer
Methods

Kapcsolódva a szakirodalomhoz, 2018-as feltáró 
kutatásunk az életúthoz és az életkorhoz fűződő 
tapasztalatok megismerésére irányult. 73 mély-
interjús megkérdezést bonyolítottunk le, melyből 
jelen tanulmány számára az 50 feletti korosztályra 
szűkítettük a vizsgálati kört (n=31, nő: 15 fő, férfi: 
16 fő). A megkérdezés a Dél-dunántúli régióra 
koncentrálódott. A megkérdezetti kör – az alanyok 
szubjektív helyzetértékelése szerint - a jobb anyagi 
körülmények között élő idősebb lakosok csoportjá-
ból került ki: önbevallás alapján nincs olyan közü-
lük, aki rendszeres napi megélhetési gondokkal 
küzdene, illetve se munkanélküli vagy egyéb inak-
tív (háztartásbeli, inaktív kereső, GYES/GYED-en 
lévő), esetleg eltartott személy sem része a csoport-
nak. 17 fő jelenleg is aktívan dolgozik, a többiek 
állami nyugdíjas éveiket töltik. Összességében 
egészségi állapotuk némiképp vagy egyáltalán nem 
korlátozza őket. Iskolázottak, legmagasabb arány-
ban szakmunkásképzőt végeztek, de felsőfokú 
végzettségűek is képviseltetik magukat (11 fő) a 
mintában. Családi állapot tekintetében 15 fő házas, 
melyet az özvegyek száma (8 fő) követ a sorban. 
Legnagyobb arányban megyei jogú városok lakói 

és közel felük 2 fős háztartásokban él. Életkor 
tekintetében főképp az 50-54 éves, illetve a 60-64 
éves korcsoporthoz tartoznak, legnagyobb arány-
ban a 60-as korosztály képviselteti magát (50+ év: 9 
fő, 60+ év: 12 fő, 70+ év: 11 fő). A magyar átlag 50 
év feletti populációhoz képest a vizsgált minta jobb 
anyagi körülmények között él, egészségesebbnek, 
valamint iskolázotabbnak számít.

Az interjúk anonimizáltak, átlagos hosszuk 
60 perc volt, és válaszadók otthonában készültek, 
előre egyeztetett időpont után; kiképzett egye-
temi hallgatók vezetésével. Az interjú készítők 
az interjúvolt szavaival, de egyes szám harmadik 
személyben jegyezték le a válaszokat. A tanul-
mányban példaként hozott idézeteket a relevancia 
miatt áttettük első személybe. Az interjúforma 
félig strukturált szerkezetű, előre meghatározott 
zárt és nyitott kérdésekkel dolgoztak az interjút 
levezető személyek, de a nyitott kérdéseket az 
interjúalanyok szabadon értelmezhették és elakadás 
esetén az interjúztató rávezető, segítő kérdéseket 
és példákat használhatott. A féligstrukturált interjú 
nyitott kérdéseinek vezérfonala hat témakör köré 
csoportosult:

1. Melyek voltak élete legfontosabb állomá-
sai, amelyek változást hoztak az életébe?

2. Az előzőekben megnevezett fordulópon-
tok közül melyik vagy melyek hatására 
változtak meg leginkább a vásárlási szo-
kásai?

3. Mit gondol, mik lesznek még ilyen jelen-
tős fordulópontok az életében?

4. Voltak-e olyan életesemények, amelyek 
az életkorával voltak/vannak kapcsolatban 
és amik kiemelkedően jó érzéssel, illetve 
kiemelkedően rossz érzéssel jártak együtt?

5. Érte már hátrány a kora miatt, és ha igen, 
mikor történt ez? Volt-e már véleménye 
szerint „túl fiatal”, „túl idős” valamihez?

6. Hogy viszonyul ma a korához?

EREDMÉNYEK
RESULTS

Megkértük az interjúalanyokat, hogy meséljék el 
életüket, és emeljék ki ebből a legfontosabb for-
dulópontokat – akkori életkorukat megemlítve –, 
melyek változást hoztak az addigi életükhöz képest. 
A kérdés során szabadon értelmezhették, hogy mit 
tekintenek fordulópontnak és hányat említenek 
meg. Jelen tanulmányban az életesemények emlí-
téseinek átfogó képét szemléltetjük, mélyebb elem-
zéseket, összesítő táblát, illetve időfonalat további 
publikációkban közlünk.
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Legkevesebb 3 fordulópontot minden interjúa-
lany megnevezett, 5-öt emeltek ki a legtöbben, de 
átlagosan 8 fordulópontot neveztek meg. A legtöb-
bet említő interjúalany 16 életeseményről számolt 
be. A fordulópontokat nem feltétlen tudták élet-
korukhoz kötni, inkább eseményekre emlékeztek, 
bizonytalanabb életkori behatárolással, főképp 
idősávokban gondolkodva. Többen említettek egy-
azon életévükben több, de különállónak tekintett 
fordulópontot is vagy tekintettek egy életszakaszt 
több eseménnyel (1-3 év lefolyása alatt) egy for-
dulópontnak:

„Második pontnak az otthonról való elköltözést 
tartom, 27 éves koromban, a barátnőmmel költöz-
tem össze. Innentől kezdve vásároltam önállóan 
minden fogyasztási cikket magamnak. A harma-
dik fontos állomás szintén ugyanebben az évben 
történt, amikor megszületett az első gyermekem. 
Innentől kezdve természetesen növekedtek a kiadá-
saim.” (56 éves férfi)

Egy fordulópontnak tekintve: „Korán férjhez 
mentem, azonban elég rossz anyagi körülmények 
között kellett otthont teremteni magunknak. Jelen-
tős változásnak gyermekeim születését említeném, 
életem legjobb pillanatai voltak ezek, ekkor 18 éves 
voltam. [….] Férjem ekkor külföldi munkát végzett 
2 évig, nagyon nehéz időszak volt számomra a két 
gyereket egyedül nevelni ebben az időszakban, és 
emellett egyetemet is végezni. Mikor férjem haza-
tért, az egyetemi képzést félbeszakítottam. Együtt 
közös vállalkozást indítottunk, és új otthont terem-
tettünk maguknak és gyermekeinknek.” (67 éves 
nő)

Nemek tekintetében a férfiak több fordulópont-
ról számoltak be és nagyobb arányban említettek 
10-nél több fordulópontot. Az említett kategóriákat 
tekintve részletesebben tértek ki az iskolai életükre: 
esetükben szinte minden megkérdezett említett 
iskoláival kapcsolatos változást, valamint több for-
dulóponttal felosztva meséltek az időszakról, mint 
a nők, akiknek kevesebb, mint fele hozta fel iskolai 
tanulmányait. Ezzel szemben a nők nagyobb arány-
ban említettek fordulópontként tragédiákat vagy 
krízishelyzeteket az életükből. A gyerekek vagy 
unokák születésének említése egyenlő mértékben 
merült fel mindkét nemnél, de a nők „hamarabb” 
hozták szóba ezen eseményeket. Életkori bontásban 
a 70 év felettiek nevesítették a legtöbb fordulópon-
tot (átlagosan 10-et, módusz: 12), de a legfiatalabb 
korcsoportba tartozók között is többen vannak 10 

feletti változást hozó életeseménnyel. A válaszok 
alapján nem feltétlen helyes az a gondolat, hogy 
minél idősebb valaki, annál több eseményt él meg 
fordulópontként visszatekintve az életére. Akiket 
egészségük némiképp korlátoz, több fordulópontról 
számoltak be, mivel az életesemények egy részét 
egészségük romlásával kapcsolták össze. Továbbá 
átlagosan növekszik a szám akkor is, ha többen 
élnek egy háztartásban, az iskolai végzettség növe-
kedésével; valamint a nyugdíjasokhoz képest a 
jelenleg is aktívak átlagosan több fordulópontot 
említettek meg.

A felsorolt fordulópontok kategorizálhatóak 
voltak hasonlóságuk mentén (1. táblázat), továbbá 
kivehető volt belőlük egy általános életkori növe-
kedés/életív, egyes esetekben az alanyok „cso-
portosították” ezeket visszaemlékezésük közben 
(pl. először említették az iskolákhoz, szakmához 
kötődő változásokat, majd a párkapcsolati, családi 
fordulópontokat, külön az egészségbeli változá-
sokat). Ábrázolva az említett fordulópontokat, 
látható, hogy míg az első két fordulópont inkább 
közeli életkorokat vonultat fel a fiatalkorból, 
a későbbi fordulópontok esetében már sokkal jelen-
tősebb az életkori szóródás (1. ábra). Emellett a több 
fordulópontot megemlítők inkább az iskolás évei-
ket részletezték, mintsem a későbbi felnőtt éveiket 
osztották volna fel több részre. Társas kapcsolatok 
terén nagyobb arányban a partnerrel való megis-
merkedés számított fordulópontnak, az ezt követő 
házasságot, összeköltözést sok esetben az előbbivel 
együtt említették nem tekintve külön fordulatnak. 
A családalapítás kapcsán leginkább az első gyer-
mek és/vagy unoka születése került kiemelésre, 
a többi gyereket kisebb arányban tekintették külön-
álló fordulópontnak, inkább egy csokorba szedve 
meséltek róluk.
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1. táblázat: Változást hozó életesemények kategóriái (említések száma összesen)
Table 1. Mentioned life events – total number of mentions

Kategóriák Említések 
száma Kategóriák Említések 

száma Kategóriák Említések 
száma

iskola (pl. váltások, 
befejezés, új képzés) 39 nyugdíjazás 9

egészséggel kap-
csolatos változá-
sok (pl. betegség, 
új életforma)

13

önálló élettel kapcso-
latos események (pl, 
költözés)

20 párkapcsolat 
kialakítása 28 tragédiák/krízisek 40

munkahelyi változások 51 gyerek/unoka 
születése 44

leszármazottak 
életében történt 
változások

8

Forrás: saját szerkesztés

1. ábra: A fordulópontok életkori szóródása az említés sorrendjében
Figure 1. Age scatter of turning points in the order of mention

Forrás: saját szerkesztés
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Hegedűs, 1. ábra

Az alábbiakban az említések sorrendjében 
ismertetjük azokat az állomásokat, amik változást 
hoztak az alanyok életébe. Az első három említett 
fordulópont hasonló képet mutat a megélt válto-
zások kategóriáit tekintve. Az 1. fordulópontot 
jellemzően az iskolai időszakhoz, ezen belül pedig 
többnyire annak végéhez kötötték, amennyiben 
korábban nem történt valamilyen egyéni vagy 
családi krízis, tragédia a fiatal életében (pl. szülő 
halála, válás, gyakori költözés és emiatt barátok 
elvesztése), és főképp az önállósodás első jeleit 

érzékelték változásként. A kapott válaszokban meg-
mutatkoznak a társadalmi változások is. Míg az 50 
évesek legnagyobb arányban az iskoláik végéhez 
kötik, az idősebbek inkább a szülői háztól való 
elszakadást (munkába állás, első kereset, férjhez 
menés, férfiaknál a katonaság), illetve családi krízi-
seket említettek. Átlagosan a 14. életév jelent meg 
a fordulópont kapcsán, de a leggyakrabban említett 
életkor a 18. életév volt. Az említett életkorok szó-
ródása 3 és 30 év között mozog:
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„Nagyon korai óvodai emléket tekintenék az 
első fordulópontomnak. Gyermekkoromban csak 
németül beszéltünk, mikor is a bátyám bekerült az 
óvodába és nem tudott a magyar nyelven beszélő 
gyerekekkel kommunikálni, ezért engem is az óvo-
dába írattak, hogy legyek neki játszótársa. Ott 
tanultunk meg magyarul beszélni.” (52 éves férfi)

„Fiatalabbik lányomat 10 évesen baleset érte 
gyereknapkor, amikor kerékpárral fellökték és agy-
rázkódást kapott, ekkor 30 éves voltam. Másképpen 
kezdtem gondolkodni utána, jobban odafigyeltem a 
gyerekeimre és a társas kapcsolatimra.” (68 éves 
nő)

A másodikként említett fordulópont szintén az 
önállósodás körül forog, de már szélesebb életkori 
sávban. A szóródás 6-52 év között van, átlagban a 20. 
életév jelenik meg, a módusz: 18. Többségében még 
az iskolákhoz vagy annak befejezéséhez kötődik, de 
már növekszik a házasság, illetve az első gyermek 
születésének megemlítése, mely tendencia erősödik 
a harmadikként említett fordulópont esetében (szóró-
dás 11-53 év között, átlag: 24, módusz: 19).

„Ezt követően Debrecenbe utaztam egyetemre, 
ami magával hozott egy teljesen új, önálóbb idősza-
kot, hozzávetőlegesen 100 km-re távol a szüleimtől. 
Ebben az időszakban már magamnak vásároltam a 
napi fogyasztási cikkeket, de még mindig a szüleim 
finanszírozták az életemet.” (64 éves férfi, 2. fordu-
lópont)

A negyedik fordulóponttól kezdve az iskolai 
fordulópontokat felváltják a munkahelyi változá-
sok (munkahelyváltások, előléptetés, elbocsátás, 
társ munkahelyi változásai). A tendencia mellett 
azonban az iskolai említések nem tűnnek el vég-
leg, egyes személyeknél későbbi életkorok kapcsán 
vagy később említett fordulópontként még szóba 
kerülnek. Innentől kezdve hozták szóba az alanyok 
az egészségükkel kapcsolatos változásokat. A for-
dulóponthoz említett életévek szóródása 12-78 év 
közötti, átlag: 30, módusz: 24, n=30. A negyedikkel 
szinte megegyező képet mutat az ötödikként említett 
fordulópont (szóródás 14-80 év között, átlag: 34, 
módusz: 30, n=27), melynek változásai ugyancsak 
a munkahely, illetve a gyermek és/vagy unokák 
születésével kapcsolatosak. A két fordulat kapcsán 
a korábbiakhoz képest több a betegségekből adódó 
változás, valamint megjelenik a „nyugdíjazás” emlí-
tése is

„A nyugdíjba menetelem évében született az első 
unokám, ami nagy öröm volt a számomra. De min-
dettől függetlenül még 9 évig a családi vállalkozás-
ban dolgoztam a nyugdíj után is.” (78 éves nő, 4. 
fordulópont)

A hatodikként említett fordulóponttól kezdve 
(szóródás 19-75 év között, átlag: 35, módusz: 

28) már jelentősen ritkulnak az említések (n=20), 
különösképp a 60-as korosztályban. A felhozott 
események egészen a kilencedig fordulópontig 
nem mutatnak újdonságot, ezért egyben kezeltük 
a hetedik (szóródás 19-61 év között, átlag: 37, 
módusz: 35, n=16), valamint a nyolcadikként emlí-
tett fordulóponttal (szóródás 19-72 év között, átlag: 
41, módusz: 45, n=16). Az 50-es éveikben járók 
a kapcsolati státusuk megváltozását, valamint a 
gyermekvállalást említették legnagyobb arányban, 
a 60-asok a munkahelyi változásokat, míg a 70 év 
felettiek esetében a tragédiák említése nőtt meg.

„Férjem halála után nagy változások következtek 
be. 75 évesen új otthonba kellett költöznöm és egy új 
életmódot kialakítanom, mivel már egyedül vagyok, 
minden más lett.” (78 éves nő, 6. fordulópont)

A kilencedik fordulóponttól kezdődően került 
képbe egy új említés: a leszármazottak életében 
történő változás, valamint növekedett a nyugdíjazás 
szóba hozatalának gyakorisága. Mindemellett már 
nincsenek jelentős eltérések és a lecsökkent elem-
szám miatt (n=14, majd a tizediktől kezdve 10 vagy 
annál kevesebb említés) az összehasonlítás is nehéz-
kessé vált, ezért a további fordulópontokat külön 
nem részletezzük.

„52 éves voltam, amikor a fiam megkérte a 
barátnője kezét, aminek nagyon örültem. A válto-
zás ugyan konkrétan nem az én életemben történt, 
de boldog voltam, hiszen már szeretnék hamarosan 
unokákat is.” (53 éves nő, 11. fordulópont)

Azon kérdések kapcsán, hogy „mik lesznek még 
ilyen jelentős fordulópontok az alanyok életében? 
Mit gondolnak, mi fog ekkor megváltozni, illetve 
miben mutatkozik majd meg leginkább a fordulat?” 
két személy kivételével legalább egy fordulópontot 
fel tudtak sorolni a megkérdezettek, de második ese-
ményt már csak 21 fő említett, míg harmadikat 9 fő 
tudott elképzelni. A legtöbbet elképzelő személy 5 
fordulópontot sorolt fel. Ezen változások többsége 
az unokák/dédunokák születésével volt kapcsola-
tos, illetve a leszármazottak életbeli változásaival 
(pl. unoka kiházasítása, gyerekek diplomázása). 
A nyugdíjazást 13 fő említette, mint előreláthatóan 
bekövetkező eseményt, amivel kapcsolatban vegyes 
érzelmeket mutatnak, a többség inkább nem várja. 
A betegségek felerősödését (7 fő) és a halált, mint 
fordulópontot (4 fő) 62 év felett hozták szóba; előb-
bit vegyesen nők és férfiak, míg utóbbit csak nők 
említették (magukéra vagy párjukéra gonolva), és 
a temetés költségeire való felkészülés kapcsán hoz-
ták szóba. Adott életkort előre becsülni az említett 
fordulópontokhoz a válaszadók kevesebb, mint fele 
tudott.

A „voltak-e olyan életesemények, amelyek az 
életkorukkal voltak/vannak kapcsolatban és amik 
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kiemelkedően jó érzéssel, illetve kiemelkedően 
rossz érzéssel jártak együtt?” kérdésre szintén nagy 
arányban egy emléket tudtak említeni, 3-at 7 sze-
mély tudott felsorolni, a legtöbbet említő személy 
5 eseményt mesélt el. Megállapítható az is, hogy 
az eseményeket nehezen kötötték az életkoruk-
hoz, illetve túlnyomórészt nem azzal hozták pár-
huzamba. Az életesemények 54%-ban pozitívak, 
41%-ban negatívak voltak, a maradéknál pedig nem 
tudta eldönteni a nyilatkozó, hogy milyen érzést 
párosítson hozzá, mert voltak jó és rossz aspektusai 
egyaránt az eseménynek.

„Ilyen, az életkorommal kapcsolatos esemény 
a nyugdíjba vonulás volt. Ez nem is kiemelkedően 
rossz, de nem igazán kiemelkedően jó fordulattal 
járt. Pihenni már nagyon szerettem volna, viszont 
a munkát, mint bevételi forrást fontosnak tartottam 
és nem szerettem volna nélkülözni. Sokáig kerestem 
állást ezek után, sikertelenül.” (59 éves nő)

Életkor tekintetében jellemző, hogy a pozitív és 
a negatív események vegyesen következtek be az 
interjúalanyok életében, így cáfolható az a sztereo-
típia, hogy idősebb korban megnövekszik a kiemel-
kedően rossz érzéssel járó események száma. 
Pozitív fejleményként főleg munkahelyi sikereket 
és a gyermekek/unokák születését emelték ki, míg 
negatívként betegségeket, szerettek elvesztését és a 
néhány esetben a korai házasságot. Az „időskorba 
kerülést” két interjúalany tartotta lelkileg megter-
helőnek, mert „az újrakezdéshez már idősnek érzik 
magukat”.

Életkorukból fakadó hátrányt 19 fő élt át életútja 
során legalább egyszer (a legtöbbet elmesélő 3 ese-
ményt érintett), melynek közel fele abból adódott, 
hogy túl fiatalok voltak valamihez saját megítélé-
sük, vagy a környezetük véleménye szerint. Ezen 
események legnagyobb arányban a fiatalként betöl-
tött munkahelyi pozíciókkal vagy a korai házasság-
gal voltak kapcsolatosak. Túl idősnek főként annak 
kapcsán érezték magukat, ha a környezetük idő-
sebbnek nézte őket a tényleges koruknál, egészség-
ügyi problémáik esetében, illetve néhány személy a 
„változtatáshoz, változásokhoz” érzi magát idősnek 
a következő éveiben.

Jelenlegi életkorukhoz az interjúalanyok har-
mada viszonyul negatívan, a többségük a korához 
képesti teljesítményét pozitívan értékeli. Nem 
lehet egyszerűsíteni a képet aszerint, hogy minél 
idősebb valaki, annál borúlátóbban viszonyul az 
életkorához, hisz a mintában ugyanúgy jelen van-
nak a koruk miatt elégedetlenkedő 50-esek, és 
teljesen elégedett idősebbek egyaránt, csak 80 év 
fölött „nyer” a negatív érzet. A válaszokból kitűnik, 
hogy a hozzáállást leginkább az egészségi állapot 
befolyásolja. A többség nem érzi, hogy környezetük 

hozzáállása változott az utóbbi években az öregedő 
életkoruk miatt, hisz „együtt öregedtek” velük.

„Nem tartom magamat idősnek, a gyerekeim 
és az unokáim fiatalon tartanak. Semmilyen érzést 
nem kelt bennem a korom, nem érdekel, úgy gondo-
lom, hogy bármire képes vagyok. A férfiak hozzáál-
lása persze változott, de még mindig van olyan, 
aki próbál udvarolni.” (68 éves nő)

„Nem viszonyulok jól a koromhoz, fáj minde-
nem, nem szeretek öreg lenni a korral járó viszon-
tagságok miatt. A környezetem jobban óv és nem 
hagy annyi mindent csinálni, amennyit szeretnék.” 
(83 éves nő)

Fogyasztásváltozással kapcsolatos megállapítások

Hogy felmérjük a fogyasztás megváltozásával 
kapcsolatos tudatosságot, megkértük az interjú-
alanyokat, hogy az általuk megnevezett forduló-
pontok közül emeljék ki azokat, amelyek hatására 
a leginkább megváltoztak a vásárlási szokásaik. 
Összességében megállapítható, hogy a megkérde-
zettek nehezen emlékeztek vissza fogyasztásbeli 
változásra. Főleg általánosságokban gondolkod-
tak (pl. „önellátáshoz szükséges termékek”), ter-
mékkategóriákat soroltak fel, konkrét termékeket 
vagy márkát nem említve. Mivel a fordulópontok 
változatosan vonultatták fel az életeseményeket, az 
eltérő fogyasztásbeli változásokat sem lehet egy-
egy adott, átlagra vonatkoztatható életkorhoz vagy 
fordulóponthoz kapcsolni.
Két kategória (fordulópont során elhagyott ter-
mékek, illetve akkor vásárolni kezdett termékek) 
segítségével kellett jellemezniük a fordulópontokat, 
melyek közül az elhagyott termékekre elvétve tud-
tak csak válaszolni. Ezek legnagyobb arányban az 
egészségi állapot változásával voltak kapcsolatosak 
(pl. cigaretta, cukor/tejtermékek/zsíros ételek elha-
gyása), illetve a gyerekvállalás következtében az 
önmagukra fordított szórakozási kiadásokat fogták 
vissza (pl. „utazás”, „aktuálisan divatos szórakoz-
tató termékek”). Sokan annak ellenére se tudtak ter-
mékcsoportokat megnevezni, hogy tisztában voltak 
vele, valószínűleg megváltozott a fogyasztási szer-
kezetük, de ennek se akkor, se ma nem tulajdonítot-
tak jelentőséget. 

Az újonnan megjelenő termékek esetében már 
nagyobb arányban és konkrétabban válaszoltak, de 
még mindig csak általánosságokat felsorakoztatva, 
márkanevet egy-két kivételtől eltekintve nem emlí-
tettek. Legnagyobb arányban a gyermekvállalás 
kapcsán érzékelték a változást (pl. „gyermekgon-
dozáshoz szükséges termékek (pelenka, babakocsi 
stb.”, „tápszerek, bébiételek, bioételek”, „tanköny-
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vek, ruhák”, „több magánorvos, osztálykirándulás, 
logopédus”), míg az unokák megszületése már nem 
volt ilyen jelentőségű, esetükben inkább az „aján-
dékok” jöttek szóba. Egy interjúalany emelte ki 
külön a gyerekek felnövéséből adódó költségeket 
(„sportfinanszírozás, életben való elindulás támo-
gatása”), ezzel szemben viszont a gyerekek kirepü-
lését nagyobb gyakorisággal említették anyagi fel-
szabadulásként („minőségi ételek, italok, kulturális 
szórakozási lehetőségek saját magunk számára”).

Ezt követően a szülőktől való elszakadás, külön 
költözés, illetve ezzel párhuzamban az egyetemi 
évek kapcsán érzékelték a változást (pl. „albérletre 
főleg, de minden szükséges élelmiszert, tisztítószert 
megvásároltam, magamról gondoskodtam”, „szín-
ház, mozijegy, könyv”).

„Trabantom megvásárlása, ennek fenntartása. 
A ruházatra igen figyeltem, külön munkásruha, 
külön utcai ruha. Ezekre gondosan figyeltem, jó 
minőségű ruhákat vásároltam. Barátnőmet meglep-
tem kisebb ajándékokkal és édesapámnak sokszor 
bevásároltam élelmiszereket. A legújabb adidas 
cipő megvételére emlékszem még.”(61 éves férfi, 3. 
fordulópont kapcsán)

Az önállósodással párhuzamban az első bevé-
tel és/vagy munkahely kapcsán is a márkásabb 
termékekre és szórakozásra való költés jött szóba 
(pl. „megtakarítás, ruha, Triumph melltartó, disco, 
színház, mozi”, „jobb minőségű termékek”, „mun-
kához szükséges eszközök”). Emellett említésre 
kerültek a munkából, illetve vállalkozásindításból 
adódó kiadások is („márkásabb ruhák vásárlása, 
több utazás”).

„Az első fizetésem után elkezdtem spórolni, 
de ekkor vettem meg az első adidast és Levi’st is. 
Elkezdtünk a barátokkal a kocsmába járni, bul-
izgatni, és a saját szobámat berendeztem újabb 
bútorokkal. Rászoktam a cigarettára. Legnagyobb 
sikerem, hogy vehettem magamnak egy motort.” 
(61 éves férfi, 2. fordulópont kapcsán.

A házasság, mint fordulópont főleg a külön 
háztartás fenntartásából, lakhatási kihívásokból és 
a házépítés feladataiból adódó problémákat juttatta 
eszükbe (pl. „hitel”, „házzal kapcsolatos dolgok: 
építőanyagok, bútorok, hitel”, „sajt, gomba, tejter-
mékek a gyerekeknek, gyümölcs”, „mosópor”).

Említésre kerültek továbbá a válás miatt bekö-
vetkező változások, melyek inkább sorrendmódosí-
tást eszközöltek a vásárolt termékekben, spórolást 
eredményeztek, illetve férfiak esetében új rutinok 
kialakítását hozták magukkal.

„A lakásvásárlás miatt erőteljes spórolásba 
kellett kezdenem, nem tudtam autót cserélni, tur-
kálóban vásároltam a ruháimat, egyedül a TV-t 
és mobiltelefont tudom megemlíteni új elemként a 

vásárlói kosaramban, illetve utazásra sokkal több 
pénzt költöttem, mint valaha.” (62 éves férfi, 4. for-
dulópont kapcsán)

A megkérdezettek közül csak a nők hozták 
szóba házastársuk halálát, mint fogyasztásbeli 
változást hozó fordulópontot („kevesebb termék a 
mindennapokhoz”, „fiamhoz költözés után elhagy-
tam teljesen a vásárlást”).

A KUTATÁS KORLÁTAI
LIMITATIONS

A kutatás korlátai közé tartozik természetesen a 
korlátozott mintaelemszám, valamint, hogy a meg-
kérdezett személyek kizárólag a Dél-dunántúli 
régióból kerültek ki, így a kutatás nem tekinthető 
reprezentatívnak a magyar lakosság szempontjából. 
A megkérdezettek társadalmi státusa is meglehe-
tősen homogén, nem tükrözi a teljes magyarországi 
idős lakosságot. Módszertani problémát okozott 
a nyitott kérdések eltérő értelmezése az alanyok 
szempontjából, illetve a kiképzés ellenére a kér-
dezőbiztosok személyisége erősen befolyásolta a 
válaszok részletességét, a kérdésekben való elmé-
lyülést.

ÖSSZEFOGLALÁS
SUMMARY

Napjainkban gyakran tárgyalt generációs eltéré-
sekhez hozzáadódik az életív felosztásának, tartal-
mának átalakulása. Az életívszemléletet követve 
a kutatás célja a fordulópontok mentén kialakult 
fogyasztásváltozás vizsgálata volt, melyből jelen 
tanulmány szemlélteti a megkérdezettek által meg-
élt és említésre méltónak tartott fordulópontok 
jellegét, gyakoriságát, az életkorokkal kapcsolat-
ban megélt hátrányokat és viszonyt, valamint az 
életkori fordulóponokhoz kötött fogyasztásbeli 
változás érzékelését. Az életeseményekkel a szak-
irodalom számos módon foglalkozik, többek között 
a stresszszintre, egészségre vagy épp a boldog-
ságra kiható erejükkel (Ballas & Dorling, 2007), 
de a kutatók egyre szélesebb körben vizsgálják a 
fogyasztási mintákat alakító, módosító hatásukat is 
(Lee et al. 2001, Schäfer et al. 2012. Dié, 2016). 
Az életesemények adta változások kimutatható 
hatással vannak többek között az étkezére, alko-
holfogyasztásra, de tükrőződnek az életstílusvál-
tásokban (Hopkins et al. 2006) és marketing szak-
emberek számára felhasználható lehetőségekben 
(Mathur et al. 2006) egyaránt. Az egyének által 
fordulópontoknak tekintett események sok esetben 
hasonlóképp merülnek fel (mit tekintenek annak 
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és körülbelül mikor történt), melyek segítségé-
vel kirajzolódhatnak kulturálisan hasonló életutak 
(Eurostat, 2017). A tanulmány a fogyasztók által 
érzékelt változásra helyezi a súlyt, emellett ered-
ményei a magyar idősebbek életében bekövetkező 
élet-, illetve fogyasztásbeli változások megértésé-
hez járul hozzá, mely téren elmaradás jelentkezik a 
külföldi szakirodalomhoz képest.

Az említett fordulópontok annak ellenére, hogy 
egyénenként mutatnak életkori növekedést, nem 
köthetők egy adott, átlagra vonatkoztatható éle-
tévhez és életkori szakaszhoz sem, mert az emlí-
tések során túl nagy életkori szóródás mutatkozott. 
Az interjúalany személyisége jelentősen befolyá-
solta, hogy mit tekintett fordulópontnak és milyen 
részletességgel bontotta fel életívét. Ebből adódha-
tott, hogy többek között negyedik fordulópontjára 
az egyik alany eljuthatott a 78. életévéhez, míg a 
másik a 7. fordulópontnál is csak a 19. életévénél 
tartott. A fordulópontok okozójaként megjelölt éle-
tesemények szemléltetik a társadalmi változásokat, 
de a kapcsolat csak enyhén volt érzékelhető. A fia-
talabb idősek (65 év alatt) nagyobb arányban emlí-
tettek iskolai időszakukhoz köthető változásokat az 
első fordulópont kapcsán, míg a náluk idősebbek 
inkább az önálló élet kezdetét, illetve a tragédiákat 
említették elsőnek. Nem mutatkozott eltérés abban, 
hogy mit tekintenek az 50-es, 60-as vagy 70 feletti 
kohorszok változást hozó életeseménynek, ugyan-
azon kategóriák mentén osztották fel életüket, 
csak egyénenként eltérő arányban, részletességgel 
és sorrendben. Arra sincs egyértelmű bizonyíték, 
hogy az életkor előrehaladtával több fordulópontot 
élnek meg és ezáltal említenek is az emberek, mert 
ugyan a 70 feletti kohorsz említette meg a legtöbb 
fordulópontot, de a hatvanévesek között voltak töb-
ben a legkevesebb fordulópontokat említők közül. 
Megállapítható továbbá, hogy a több fordulópontot 
felsorolók inkább az ifjúkorban átélt változásokat 
részletezték jobban, mintsem a felnőtt életüket, 
melyek körülbelül ugyanolyan említési arányban 
jelentek meg a válaszadók körében. A jövőre vonat-
kozóan várt vagy számításba vett fordulópontok 
kapcsán kevés említés született, és ezek többsége 
pozitív eseményt tartalmaz, melyek főleg a gyerme-
kekkel és unokákkal kapcsolatosak.

Nem lehet azt állítani, hogy az életkorból adódó 
diszkrimináció jellemzően egy bizonyos életkori 
csoport, az idősebb generáció ügye volna, mert 
széles életkori skálán említettek ilyen tapasztalatot. 
Jelenlegi életkorukhoz és a korukhoz képesti telje-
sítményükhöz a megkérdezettek többsége pozitívan 
és elégedetten viszonyul.

Az életíven történő haladás és az ehhez kap-
csolódó fordulópontok kapcsán kialakult fogyasz-

tásbeli változás nem hagyott mély nyomokat a 
megkérdezettekben, csak általánosságokban tudtak 
beszámolni az elkezdett, illetve elhagyott termé-
kekről. Valószínűleg a vásárlások irányából megkö-
zelítve, külön és részletesebben elemezve az egyes 
eseményekből adódó fogyasztói kosár megoszlást, 
majd ezekhez kapcsolva a fordulópontokat vagy 
életszakaszokat, pontosabb kép festhető az életív 
mentén érzékelhetően változó vásárlói magatar-
tásról. Viszont, az emberi életút összességét vizs-
gálva, az 50 év feletti megkérdezettek egyáltalán 
nem társítottak jelentőséget a fogyasztásbeli válto-
zásuknak. Ilyen módon hiába próbálkoztunk rákö-
zelítéssel, a vásárlás csekély nyomot hagyott az 
emlékezetükben, ezáltal is szemléltetve a prioritá-
sokat az életben. Ezen tapasztalatokat felhasználva, 
a kutatás további irányvonalait adja az említett ese-
mények számának, valamint pozitív vagy negatív 
aspektusának jelentősége a válaszadók életmódjára 
fogyasztásuk szempontjából.
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Közgazdaságtudományi Kar

Changes in consumer behaviour in the 50+ age group - 
results of an in-depth interview research

THE AIMS OF THE PAPER
Our research aims to learn about changes in consumption and shopping behaviours resulting from 
increasing age and life-course changes and to assess their subjective perception, especially concern-
ing the elderly.

METHODOLOGY
In our exploratory research, we asked ageing consumers (over the age of 50) in the form of in-depth 
interviews about the turning points they experienced and expected later in their lives, about the out-
standing events related to their age, and their relationship to their current age. Within the life-course 
history, we examined the - subjectively perceived - changes in consumer behaviour along with the 5 
turning points they considered to be the most important.

MOST IMPORTANT RESULTS
Based on the results of the in-depth interviews, the interviewees recalled the turning points of their 
lives (schools/work/family/health) mainly categorized, adjusting them to the chronological order. 
They could not always link a specific chronological age to life events, but typically illustrated the 
timing of shifts in age ranges. On average, 8 turning points were mentioned, but 5 highlighted life 
events were most often reported and the number was strongly influenced by what a person considers 
as a turning point in his or her life. These changes were difficult to link to changes in the consump-
tion - product groups were mentioned in general terms and product groups that had started to be 
bought were typically remembered as opposed to the abandoned products.

RECOMMENDATIONS
As the focus on life-course changes left little space in the memory of respondents to perceive their 
consumer behaviour, it is more appropriate to approach the direction of purchases by analyzing the 
time differences of consumer baskets and then linking turning points or life stages to them.

Keywords: 50+, elderly, life-course, consumption change, in-depth interview




